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Austria, Ungaria şi „irredentismul“.

înainte cu câte-va c|il© am pu
blicat un articol ieşit din pena cele
brului istoriograf italian profesorul 
universitar Pasquale Villari despre 
irredentism.

In acest articol care a apărut 
în „Neue Fnie Presse“ din Viena, 
Villari releveză mai întâiîi părerile, 
ce sunt lăţite între Germani şi Aus
triac! despre irredentismul italian şi 
pe care le crede greşite, apoi trage 
conclnsiunile sale sasţiind. că înau 
gnrarea unui regim de dreptate şi 
de libertate faţă cu Italienii din Tren- 
tino, Triest etc. ar tace se dispară 
cu totul fantoma irredentismului. ce 
neliniştesce aşa de mult pe Ausriacî 
şi care nu+resee tot mai tare neîn
crederea între cele doue ţerî aliate 
lăsând se apară că Italia de aceea 
a încheiat alianţă cu Austria cape 
sub mână se lucreze contra ei

Constatarea Ini Villari, că Ger
manii şi Ausrriacii sunt în mare îe- 
tăcire când cred, ca irredentismul 
se lâţcsce din Italia în provinciile 
italiene ale Austriei, pe când în 
realitate se întemplă tocmai contrarul, 
adecă ideile i t ren dentiste derivă diu 
Triest Treiito şi Istria, a îndemnat 
ne cronicaiui cjiarului „Budapesti 
Hirlap“ de a face o paralelă între 
irredentismul itâlian şi irredentismul 
vefiî Domne, „dacoromân“ şi între 
situaţia Austriei şi Ungariei laţă cu 
„nisuinţele centrifugale“.

Ţinem a reproduce apre ierile 
cronicarului fbiei maghiare din cu
vânt în cuveni, căci ni se par intere
sante din mai multe puncte de ve
dere. Eta ce scrie „Budapesti Hirlap“ 
dela 18 Septemvrie:

„Profesorul Viviani (vre sec)«că 
Villari. Trad.) a publicat c]ilele a- 
cestea un studiu despre originea ir
redentismului italian“.

„El analistă în prima linie în
trebarea, că unde s’a născut ireden
tismul: în Italia seu în mijlocul po- 
pulaţiunei italiene a Austriei ? Pro- 
beză cu acte, că irredeht’sm u) nu e 
product veritabil italian, ci s’a im 
portat de contrabandă în regatul 
italian din provinciile italiane ale 
Austriei şi decă nu s’ar alimenta 
necontenit de aici, în timp de câţi 
va ani ar muri de inaniţie“.

„Cumcă Villari pote se aibă 
dreptate, avem dovadă în istoria 
irredentei daco-române“.

„In România nici nu se pome
nea de daco-românism, când aici la 
noi se născuse deja ideia imperiului 
daco-român şi devenise motorul u- 
nor tendinţe în politica de naţiona
litate. Nisce învăţători şi profesori 
români, originari din Transilvania, 
au trecut ca contrabandă în Româ
nia tt-ndenţele daco-române, le-au 
altoit in inimile tineri mei şi le-au 
cultivat în oniuiunea publică- .

„Tot aşa s’a întemplat şi în 
Italia, şi seim, că şi mtemeiaîoril şi 
p unii apostoli ai panslavismului 
u’an fost Ruşi, ci Cehi din Austria 
şi’Slovaci din Ungaria. Politica ru- 
şescii a tăcut mai târejiu capital în

profitul seu din teoria aeésta a Sla
vilor streini“.

„Austria îşi are şi ea irreden- 
tiştii sei, întocmai, ca şi noi. Intre 
noi doi inse este o deosebire uriaşă 
şi anume nu numai în ce privesce 
intensitatea mişcării, dér şi în alte 
privinţe. In Austria nu există un 
singur element, o singură naţionali 
tate, care se nu fie infectată de 
otrava tendinţelor irrédentiste. La 
noi rassa maghiară alcătuitei re de 
stat In urma situaţiei sale şi a tre
cutului seu istoric este imună de 
acésta boia. Naţiunea maghiară este 
un centru mai solid şi mai tare 
pentru statul ungar şi în acelaşi 
timp pentru puterea regală ungară, 
decât Nemţii din Austria pentru 
statul austriac şi pentru puterea im
perială austriacă. Suntem convinşi, 
că prima şi cea mai mare garanţie 
a naţionalităţii nóstre este statul 
ungar, pe când Nemţii din Austria 
se tem, că pericolul cel mai mare 
al naţionalităţii lor zace tocmai în 
evoluţia modernă a statului austriac. 
Eată de ce ei nu pot se alcatuéscá 
sprijin şi temelie sigură pentru casa 
domnitóre, cum suntem noi Ungu
rii, fiind-că dupâ-cuuf cred ei, gâ  
ranţia naţionalităţii lor nu o alcă
tui sce puterea imperială austriacă, 
ci puterea imperială germană“.

Am dis. că paralela ce-o face 
foia maghiară conţine momente in 
teresante şi credem, că şi cetitorii 
noştri ne vor da dreptate. De aceea 
vom reveni asupra ei, arătând ce 
este adevër şi ce nu în afirmările 
de mai sus ale foiei maghiare şi 
apreţiând la rêndul nostru părerile 
ce domnesc între . Maghiari cu pri
vire la aşa cjisul „irredentism daco
român“.

„Asociaţiunea“  la Timişora.
Timişora, 21 Septemvrie n.

Adi după ce s’a ţinut serviciul 
dumnedeesc în amendoue bisericile 
rornâneseî de aici s’a deschis pe la 
orele 11 a. m. prima şedinţă în 
presenţa unui public numeros?i ales 
românesc de pretutindeni, firesce în 
prepoî deianţă din Bănat.

In hpsa d-lui vice-president al 
Asociaţiunii, care din causa unei 
indisposiţii n’a putut lua parte, 
adunai ea a tost deschisă de delega
tul comitetului central d l Dr. Liviu 
L e m e n y i. înainte de a ve trimite un 
raport mai amănunţit, me grăbesc 
a Ve comunica ace-tă vorbire de 
deschidere, precum şi discursul de 
bineventare rostit de directorul des
părţământului Timişora al Asocia- 
ţiunii, d-1 Emanuil U n g im a n u .

Etă vorbirea de deschidere:

O n ora tă  a d u n a re  g e n e r a lă !

Oferite cause de natură diferită au 
împiedecat, pe bărbaţii aceia, car! erau cu 
mult mai chemaţi decât nune, de a con
duce acestă adunare generală.

Numai în momentul din urmă m’a 
distins Comitetul central cu onorifica sar
cină, la care nu nr’am' aşteptat — cred 
deci, că onorata adunare generală va fi 
cu indulgenţă faţă de mine şi va aprecia

mai mult bunele mele intenţiunî, decât 
modestele mele puteri.

Natura incidentală a misiunei mele 
aduce eu sine, că nici nu mă simt che
mat a desvolta înaintea Domnielor-Vdstre 
vre-un sistematic program, séu vre-o repri- 
vire mai amănunţită, cu atât mai vârtos, căci 
raportul general ai comitetului central ser- 
vesee de bună orientare.

Chiemarea raărâţâ a „ Asociaţiunei“ nós
tre o eunósce fie-eare membru al ei, o eu- 
nósce fie-eare Român.

Scopul, pe care-1 urraăresce „Asocia
ţiunea“ nostră, este atât de nobil, atât de 
just, încât şi străinul dator este să-l a- 
próbe.

Scopul Asociaţiunei este cultivarea 
poporului român, conservarea şi desvolta- 
rea du l-cei nóstre limbi st.răraoşescî, şi — 
urmărind acest scop — de o, parte înde
plinim numai o datorinţă sacră firéscá, 
de altă parte usăm de un drept nepres- 
criptibîl înăscut fie-cârui individ şi fîe-câ- 
rui popor, de un drept divin, de Dumnedeu 
binecuvântat.

Datorinţa nostrâ şi dreptul nostru de 
a cultiva şi desvolta limba nostră sunt cu 
atât. mai evidente, ou cât putem constata 
faptul, că a ndstră „ Asociaţiune“ nici
odată nu s’a gândit la aceea, ca să ăsă 
cu tendinţele sale din cadrul poporului 
român, nici când nu a căutat a cuceri de 
la alţii, ci numai a conserva şi a desvolta 
ce e al său.

.Astfel mare păcat comite acela, pă
cat în contra legilor eterne, care privesce 
on ochi răi tendinţele nóstre culturale, cu 
cari nimic alta nu ţintim, decât ca şi po
porul nostru în limba sa şi prin limba sa 
în nobilă frăţă^că ernuîaţiune cu celelalte 
popóre, spre binele patriei comune, să 
ocupe pe teren cultural locul acela demn, 
la oare de Provedinţă e chiemat, conform 
însuşirilor sale, pe cari nici vitregitatea 
seculilor nu le-a putut înăbuşi.

„Asociaţiunea“ nostră, mai cu sămă de 
când activitatea ei se eslinde asupra tu
turor locurilor din acestă ţără locuite de 
Români, este singura instituţiune, care în- 
trunesce totă suflarea românâscă din acest 
regat, în ea se mamfestâză unitatea nostră, 
scopul ei este acela, la a cărui ajungere 
cu egală însufleţire putem conlucra; pu
tem diee deci — variind o vorbă vestită 
— că în tabăra „Asociaţiunei“ se află pono
rul român din acestă ţără.

Aoăstă tafiără trebue să o apărăm 
de orî-ce duşman, să o apărăm cu arma 
culturei, arma cea mai puternică, şi să 
seim, că perdntft va fi limba nostră, per- 
dut. poporul nostru, când acostă tabără nu 
o vom sci apăra, — dér o vom apăra cu 
glorie şi cu ishândă, căci purtăm luptă 
dreptă şi luptăm pentru esistonţă, căci 
poporul, care nu e capabil «ie cultură, a- 
ceia nu e mei demn de vieţă.

Când s’au modificat vechile statute 
ale Reüniunei nóstre, şi în special s’a 
lărgit teritoiul ei de activitate, s’au aflat 
omeni, cari din difer te puncte de vedere 
cu totul opuse se temeau seu se bucurau 
de a«ele schimbări prevădând, fie-eare 
parte din al său punct da vedere, efecte 
dăunose pentru interesele culturale româ- 
nescî.

Etă însă, esperinta dovedesce, că 
neb tsate au fost de oparte temerile, şi de 
altă parte nerealisate au rămas speranţele, 
ér „Asociaţiunea“ nostră, tocmai de când in 
braţele sale cuprinde pe toţi Românii din 
patrie, a luat cel mai frumos avânt.

Cu vie plăcere am venit deci de- 
astă-dată în acest frumos emporiu al ve
chiului Bănat, în istorica cetate Timişora, 
şi cu bucurie vedem adunată în acéstá 
sală flórea Románimei din aceste părţi.

Dâră e adevărat aceea, că renas- 
ccrea culturală a Românismului din Ardeal 
a isvorît, din acea fântână multe veacuri 
acoperită şi suprimată de ordele barbare 
ale secolilor trecuţi, trebue să constatăm 
şi aceea, că prin părţile Bănatului s’a 
născut pruna mişcare pentru cultivarea

poporului român şi a limbei sale, prin 
părţile aceste s’a înfiinţat primul institut 
pedagogic, din care au purces apostolii în
văţători, cărora este a se raulţămi faptul, 
că puţini ţărani afli în acest rin ut, — fie 
dintre cei mai bătrâni — cari nu sciu1 
carte. Meritul acesta al Românilor din> 
Bănat este cu atât mat mare, căci în tim
purile acelea biserica ortodoxă era su
pusă unei ierarch i străine.

Cu plăcere pot constata şi faptul 
acela, că tot din părţile Bănatului mai 
întâiu s’au ivit bărbaţi, cari din căldura 
inimei lor s’au ocupat cu aparat scienţific, 
cu limba română, cu originea ei, cu struc
tura ei, cu desvoltarea ei.

E deci lucru firesc, că bucuros am 
venit dm depărtări urmând frăţâsca invi
tare adresată nouă şi nu ne îndoim, că 
întrunirea nostră de aici va form aotieptă 
nouă cătră înălţimea idealului nostru cul
tural, la care nisuim. Declar adunarea 
generală a „Asociaţiunei“ deschisă.

D-1 Emanuil1 U n g u re a n u  a rostit 
apoi următorul discurs de bine
ventare:

Prea Onorate Domnule Preşedinte! 
Prea Onorat Comitet Centrali

Inteligenţa română din despărţămân
tul Tiraişoni, representatâ prin comitetul 
despărţământului, când a invitat „Asocia
ţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ , ca să-şî tină adunarea 
generală în ăst an în Timişora, a voit hă 
dee dovadă, că lotdeuna e gata a sprijiui 
instituţiunile nostre culturale.

Din motiv de mare însemnătate s’a 
aflat îndemnată acestă inteligenţă a-se în
rola între sprijinitorii „Asociaţiunei“ şi prin 
acesta a culturei poporului nostru ; acest 
motiv e, că în multe locuri locuite de Ro
mâni, asemenea şi în ţinutul şi jurul 
despărţământului Timişorii, poporul român 
nici inteleotualrainte nu e aşa de deştep
tat, nici materialmente nu înainteză aşa, 
ca se potfi ţine paşi cu celelalte popore 
mtelectuaiminte mai deşteptate şi mate
rialmente mai înaintate; noi pe aici ve
dem, că în atingere cu alte neamuri eon- 
locuitdre şi în vieţa socială şi pe terenul 
economic tot poporul nostru se arată infe
rior, el e partea, care cedeză.

Acestă împrejurare ue-a dus pe noi 
la convingerea, că deşi avem în mare 
parte şcole bune poporale, deşi şcdla bună 
poporală contribue mult la deşteptarea şi 
moralisarea poporului, der totuşi faţă eu 
emulaţiunea popdrelor pentru superiorita
tea şi dotnnirea culturală economică, pen
tru poporul nostru de la sate acum nu 
mai e destulă instrucţiunea şi educaţiu- 
nea ce o capătă în şcdla poporală; —  in
strucţiunea şi' 'educaţiunea din şcdla popo
rală trebue acum şi la noi privită de mi
nimalul cultural, ce e de lipsă în vieţa po
porului, ca pe acest fundament să se potă 
treptat mai departe desvolta şi întări; —  
de> î la noi se arată în mod imperativ tre
buinţa, ca poporul nostru, — precum fac 
si alte popore mai culte, — să capete în
văţătură şi dupâ-ce a eşit din şcola po
porală, trebue ş» mai departe să se lumi
neze, ea să se potă susţine şi întări, însă 
desvoltarea culturală să nu fie numai in
telectuală, ci să fie şi economică, adecă 
poporul român să nu fie numai cu carte, 
der să fie şi econom bun.

Aflu de lipsă a releva, că faţă cu 
progresul rapid ce-1 fac acum alte nea
muri pe terenul economic, trebue şi noi în 
lucrările nostre culturale, în promovarea 
culturei generale a poporului nostru se 
avem tot-deuna înaintea ochilor şi desvol
tarea şi întărirea lui economică, — pen- 
tru-că e frumos idealismul, cultivarea lui 
dă semn de sentiment nobil, trebue se 
cultivăm şi noi idealismul; acesta ne în
vaţă să ţinem la naţionalitatea, la limba 
şi legea nostră, la portul, tradiţiunile şi 
datinele părinţilor noştri, adecă să rămâ
nem Români, ce au fo^t şi dânşii.
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Din idealism răsare sentimentul de 
dreptate şi onestitate, să cultivăm acest 
sentiment cu mare zel, ca să nobilitâra ca
racterul poporului, să-i ridicăm uivelul mo
ral ; în munca năstră culturală să ţintim 
într’acoio, ca fie-eârui Rămân să i-se pre
facă în instinct, ca să fie om cinstit şi ora 
de omenie.

Dér să ţinem cont de spiritul timpu
lui şi de împrejurările în cár! trăim, să 
nu uităm, că trăim într’o epocă, în care 
alăturea cu idealismul în grad asemenea 
de mare doranesce şi realismul, său mai 
bine }dis materialismul, adecă tăria eco
nomică, său puterea averii; să nu perdera 
din vedere, că un popor, fie el cât de 
idealist, dăcă nu se nisuesce să ajungă şi 
la bună stare materială, dăcă nu se nisu
esce să se întârăscă şi în avere, dăcă pe 
moşiile şi pământul moştenit de la pă
rinţii lui se lăţesc şi întăresc alte neamuri, 
atunci poporul cel sărăcit, tocmai ca un 
om, care sufere de bălă fără léc, cu tim
pul trebue să părâ.

Acest adevăr la noi aplicat, ca să 
fiu bine înţeles şi de pătura societăţii 
năstre, care n’are multă carte, d ic : că în 
zadar vom cânta noi „Deştăptă-te Ro
mâne“ , dăcă alte neamuri vor cumpira 
holdele şi moşiile Românilor.

Spre paguba năstră pănă în timpul 
cel mai nou am fost idealişti şi de acolo 
vine, că ne tot tângii'in, că suntem să
raci, ce în parte nu e adevărat, deci a- 
cura nu mai e destul din idealism să pi
céin : să ne păstrăm şi apărăm limba şi 
legea strămoşăscă; — acum, dăcă voim 
se trăim pe acest păment, unde au 
trăit şi strămoşii noştri, trebue sé di- 
cern : se ne păstrăm şi apărăm limba, le
gea şi moşia) acesta treime a şi dori eu sé 
fie scrisă în  catechismul poporului român.

Intre acele instituţiuuî culturale, caii 
sunt chemate să grijascâ, ca poporul nos
tru să capete învăţătură şi după-ee a eşit 
din şcăla poporală, cari sunt chiemate a 
cultiva şi desvolta literatura năstră şi 
prin munca lor a da direcţiune desvoltă- 
cei năstre culturale, în prima linie stă şt 
„Asociaţiunea“ pentru literatura română şi 
cultura poporului român, pe care D-văstră 
onorat comitet centrai o representaţi.

Dăcă ne gândim, că munca năstră 
culturală şi cu acăsta împreună întrăga 
activitate a „Asociaţiunei“ e'a visată numai 
la sprijinul nostru, dăcă considerăm, cât 
de mare e problema, ce are „Asociaţiunea“ 
a o deslega, si cât de grele sunt datorin- 
ţele, ce are á le îndeplini, — atunci dela 
fie-care Român, fără deschilinire de sex, 
care voăsce ca să fie ţinut de Român şi 
de ora inteligent, dela fie-care Român, 
cate pricepe, că numai promovarea cultu- 
rei poporului nostru e mântuirea năstră, 
trebue să pretindem, ca să între în şirul 
sprijinitorilor „Asociaţiunei“ , pentru-că cine 
8prijinesce acăstă Asociatiune, acela spri- 
jinesce cultura poporului român.

Acum onorat, comitet central, în nu
mele despărţământului nostru asigurân- 
du-vă de stima şi recunoscinţa năstră pen
tru zelul şi iubirea de neam, cu care con
duceţi afacerile Asociaţiunei, şi raulţurain- 
du-vâ pentru ostenelele, ce le puneţi ca 
jertfă pe altarul cuiturei poporului nostru 
— ara onăre a vă saluta.

Au mai vorbit apoi d-1 Dr. George

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
IHMIlIHItlIMIUIIIIMIHKMIIMIIMtniMIMUlIIllllllMKiuillH ••«««

Kuropatkin.*
Amintiri personale, de Sven v. Hédin.

Alexa Nicolaevic! Kuropatkin este 
centrul dramei-din Extremul Orient şi pri
virile tuturor sunt îndreptate asupra lui.

Ca bărbat tânăr a servit în legiunea 
străinilor şi a luat parte la mai multe 
„misiuni sahariene“ , pe cari le-a descris 
tot aşa de escelent, conscienţios şi ou 
pricepere, ca pe tăte cele-lalte experienţe 
militare ale vieţii sale bogate în eveni
mente. Aşa a descris el răsboiul turcesc, 
a publicat mai multe manuale militare şi 
o lucrare voluminăsă sub titlul: „Kaşga- 
ria, o zugrăvire geografică istoricâ asupra 
acestei ţări“ .

Oa şef al statului major general sub 
Skobeleff, Kuropatkin a avut ocasiune a 
studia arta răsboiului în mod practic sub 
conducerea acestui renumit general. T o 
tuşi Kuropatkin în multe privinţe nu să’ 
mănă cu Skobeleff. Acesta iubia cu pa

*) Extras din revista „Die Wocheu. .

D o b r in , în numele „Societăţii pentru 
fond de teatru român“ şi d-1 Dr. 
Nicolae O n cu  în numele „Asociaţiu- 
nei aradane pentru literatura şi cul
tura română“.

B ra şov , 10 (23) Septemvrie.

O voce maghiară despre „Aso- 
ciaţiune“ Diarul „Magyar Szó* de la 22 
Septemvrie publică un lung articol asupra 
„Asociaţiunei“ din prilegiul adunării de 
la Timişăra. Vorbind de rolul şi activita
tea „Asociaţiuni“ , diarul arehi-şovinist nu 
se păte răbda se nu ridice grave acusărî 
în contra acestei instituţiunî românesc!, 
care urmăresce scopuri absolut pacînice 
culturale. Etă ce scrie între altele „M. 
Sză:“

„Ce ţintesc Românii din Ungaria cu 
cultura română? Noi scira fărte bine. Ro
mânii din Ungaria ţintesc cu eulfurîk :roy 
mână aceea, ca mereu ţinând la suprafaţă 
evenimentele istorice deplorabile şi figurile, 
cari le aparţin, ca: Horia, Crişan, Cloşca 
şi Iancu etc., cari cu ură sălbatică au nă
vălit asupra Maghiarilor* —  sé ţină puru
rea vie ura trecutului şi prin acăsta să asi
gure separatismul deplin“ .....

La atâta răutate şi ură ărbă, nu ne
am aşteptat nici de la cei mai declaraţi 
duşmani ai limbei şi cuiturei năstre.

Austriacii in contra Maghiari
lor. Din Salzburg vine soirea, că în şe
dinţa de alaltăieri a dietei provinciale de
putaţii Stolzl, Hueber, Haagen şi soţi, au 
présentât un proiect de resoluţiune în care 
se esprimă îngrijirile dietei diu causă,; că 
ordinul ministrului de résboiü privitor la 
introducerea limbei maghiare în corespon
denţa armatei jicnesce adânc misiunea cul
turală a poporului german. Proiectul a 
fost dat comisiunei de drept public.

Convenţia comercială intre Aus- 
tro-Ungaria şi Italia. Din Viena sw te- 
legrafiăză, că s’a încheiat deja convenţia 
comercială între Austro-Ungaria şi Italia. 
In basa convenţiunei, Italia păte să ira- 
porteze în monarchie vin, dăr numai cu 
trenul, plătind vama veche. Pe mare şi 
de la 1 Ianuarie 1905, pe tăte liniile, se 
va plăti o taxă vamală de 60 corone.

Budgetul anului viitor. Un diar 
oficios maghiar scrie, că s’a pregătit deja 
proiectul de budget pe 1905. La tăte re
sorturile s’a ţinut sămă de principiul eco
nomiei, dér s’a luat în considerare ur
carea salariului funcţionarilor de stat şi 
regularea salarului impiegaţilor de la căile 
ferate. Afară de acăsta se va avă de grije 
de ăre-carî reserve în urma plusului de 
cheltuelî, ce-1 va provoca noua lege a în-

i timă răsboiul, îmbrăca uniforma albă, pu
nea tăte decoraţiile pe piept, se frisa şi 
parfuma şi întră în luptă dichisit ca un 
mire, ce merge la cununie. Er când trecea 
în revistă trupele, era primit cu ovaţiunî 
nesfîrşite.

Kuropatkin din contră consideră răs
boiul ca un rău inevitabil, ca o artă, pare 
trebue studiată fărte serios şi nu păte fi 
lăsată în voia însufleţirei trecétére. ín "^ti- 
vinţa popularităţii se păte măsura cu 8ko- 
beleff, dér pe când acesta avea darul rar, 
de a-şl electrisa soldaţii numai cu privi
rea, Kuropatkin inspiră soldaţilor prin pre- 
senţa sa o linişte şi încredere neţărmurită. 
II consideră oa pe un tată, şi sciu, că el 
se interesăză de cel din urmă infanterist, 
ca şi de propriul său fiu.

La 1876 guvernorul Turkestanului,' 
generalul Kaufmann, s’a hotărît a trimite 
o legaţiune la lakub Bek şi alese pe tâ
nărul Kuropatkin ca şef al legaţiunei. Ku
ropatkin însoţit de trei ofiţeri şi cinci
sprezece Cazaci, a plecat din Oş, dér n’a 
sosit încă la Gulcea şi mica cătă fu ata
cată de Chirgizl. In ciocnirea, ce a avut 
loc, şeful Chirgisilor, Işern Bek, fü împuş
cat, ăr Chirgisii s’au retras. Kuropatkin

văţăraântului poporal (proiectul lui Berze- 
viezyi) Ministrul de finanţe va presenta 
camerei proiectul de budget pe 1905 în 
jumătatea a doua a lunei Octomvrie.

M em orandul Saşilor.
Memorandul consistorului să

sesc votat la 27 August şi presentat 
guvernului la 7 Septemvrie în afa
cerea proiectului lui Berzeviczv a 
fost dat publicităţii. Acest memorand 
este semnat de curatorul bisericei 
săsesc! Dr. Kari W o lff , ţinând locul 
episcopului, şi de secretarul Kari 
F r its c h  şi are următorul titlu:

„ M e m o ra n d  a s u p ra  a n te p ro ie c tu lu i  

le g i i  despre re fo rm a  a r t .  de lege 3 8  d in  

á n u l  1 8 Q 8  r e fe r i to r  la  in s tru c ţ iu n e a  p r i 

m a ră , a  a r t .  de lege 1 8  d in  1 8 7 9  r e 

f e r i t o r  la  in s tru c ţ ia  l im b e i m a g h i a r e a  

a r t  16  de lege d in  a n u l 1 8 9 3  r e fe r i to r  

la  s a la r ia re a  în v ă ţă to r i lo r  ş i în v ă ţă to - 

r e lo r  c o n fe s io n a l i".
Etă textul memorandului:
Punctul de plecare al anteproiectului 

trimis de domnul ministru r. u. al cultelor 
şi instruoţiunei publice este resultatul de
fectuos al instrucţiune! limbei maghiare 
în şcăla primară, care resultat — adevărat, 
este măsurat după ţinta stabilită aici (§.
14) pe cura urmăzâ: „Copilul cu limba 
maternă nemaghiară în  timpul obligativi
tăţii şcolare de şăse ,ani să-şî însuşăscă 
limba maghiară în  aşa măsură, ca con
form referinţelor ţării, să-şi potă esprima 
cugetele esact şi corect unguresce, mai de
parte ca copilul sé potă ceti fluent, scrie şi 
socoti corect unguresce.“

Nu esităra a deolara, că este o 
erőre a admite, că o asemenea însuşire a 
limbei maghiare peste tot ar fi cu pu
tinţă.

Cel ce consideră mijlăcele modeste, 
cu cari operăză peste tot şcăla primară, 
oel ce nu atribue fraselor orbităre ale 
dilei o valăre mai mare, decât forţelor 
reale ale spiritului şi inimei, cari în ul
tima anai'să sunt invincibile, acela nu păte 
să nu simtă adânci regrete, că acestui 
proiect de lege îi lipsesce condiţiunea pri
mordială pentru a pută avă un efect: îi 
lipsesce cumpănirea referinţelor vieţii şi 
judecata asupra ţintei şi problemei şcălei 
în general.

Când s’a presentat înaltei Camere a 
deputaţilor articolul 18 de lege din 1879, 
la care proiectul actual revine în multe 
privinţe dându-se ea esecutarea aceluia, 
se 4icea în motivare: „A  sili pe cetăţenii 
de alte limbi, ca pe lângă limba lor ma
ternă să-şî însuşăscâ şi lirnba statului, 
este o sforţare inutilău — ăr astâdl vine 
acăstă „sforţare inutilă“ să fie codificată 
în le g e !

fu rănit de un glonţ la mâna drăptă şi a 
trebuit să se întărcă la Oş spre a-se su
pune unei operaţii. O mână perforată este 
aşa-dăr, care astă*}! conduce legiunile pe 
câmpiile Manciuriei. Revolverul cu care 
i-s’a împuşcat mâna, îl păstrăză Kuropat
kin între trofeele sale şi rai-l’a arătat îd 
locuinţa sa din Fetersburg. Ciocnirea 
acăsta s’a întâmplat în Maifi şi legaţiunea 
n’a putut să plece din nou pănă în Oc- 
toravrie, când i-s’a dat o suită de 25 Cazaci. 
Prin călătoria sa peste Aksu şi Guciar spre 
Turfan, unde a făcut lucrări cartografice, 
Kuropatkin şi-a eternisat atunci numele 
pentru tot-dâuna în istoria călătoriilor de 
descoperire în Asia. Misiunea cu care a 
fost însărcinat, a resolvit-o în mod esce
lent şi frontiera a fost stabilită, conform 
dorinţelor Rusiei acolo, unde se află pănă 
în <̂ iua de astăzi. Resultatul geografic al 
acestei călătorii l’a depus Kuropatkin în 
lucrarea amintită „Kaşgaria“ , operă de 
importanţă clasică, care s’a tradus şi în 
englezesce.

Sub comanda supremă a lui Skobeleff, 
Kuropatkin a fost comandantul uneia 
dintre colănele, cari la 24 Ianuarie 1881 

J au asaltat Gok-tepe. Skobeleff ordonă a

Dór abstrâgend de la acăstă ţintă I 
imposibilă, chiar şi punctul de plecăre al 
noului proiect este o erăre. Punctul de 
plecare al fiă-cărui proiect şcolar trebue 
să f ie : Că nivelul cultural al poporului 
este prea înapoiat, şi prin urmare ţinta 
trebue să fie, a-1 ridica. A ici se întrebă 
numai de resultatul instrucţiunei maghiare. 
Din capul locului se declară, că resultatul 
nu este mulţumitor, şi acum acest resultat 
trebue potenţat cu mijlăoe imposibile.

Păte să fie adevărat că, afară de 
unele escepţii, resultatul instrucţiunei ma
ghiare pe temeiul art. 18 din 1879 în şco
lile de alte limbi n’a fost mulţumitor. 
Causa acestui resultat nemulţuraitor a fost 
duplă. Intâiii s’a arătat în mod evident 
imposibilitatea practică de a se esecuta 
legea, asupra cărei imposibilităţi consis- j 
torul subsemnat în protestul său de la 1 
Martie 1879 Nr. 4131/1879 adresat contra 
proiectului, atunci-,'Îd- desbatere . (arfe de 
lege de la 1879) a atras atenţiunea. Nu 
„indolenţa şi resistenţa patronilor şcdlelor“ 
a fost, care s’a pus în  calea esecutării, ci 
imposibilitatea faptică.

Apoi, date fiind referenţele — deşi 
motivarea §-lui 14 a proiectului de faţă 
se încărcă a^susţină, — biiinguisraul co
piilor de ţărani nu se păte obţine. Moti
varea se referă la acest loc la referenţele 
analăge din Prusia, Posen, Schieswig, 
Saxonia, Belgia, Svedia, Norvegia, An
glia şi Elveţia. Cu acestea era să se do- 
vedăscâ, că însuşirea perfectă a unei limbi 
străine este posibilă chiar şi numai prin 
instrucţia primară. Dovada acăsta însă nu 
s’a adus şi nici nu se păte aduce. Căci 
unde în numitele ţări instrucţia şcolară a 
limbei străine pare a avă resultatul, că 
copiii absolvind şcăla primară sunt stă
pâni pe limba respectivă, acolo resultatul 
nu se păte atribui numai instrucţiei şco
lare, ci în prima linie împrejurării, că co
pilul a avut ocasiune a întrebuinţa acăstă 
limbă în viaţa dilnicâ.

(Va q u d i)

încoronarea regelui Petra.
Miercuri* îa dorii °  salvă de 21

tunuri a anunţat populaţiunei din capitala 
Sârbiei, precum şi în tăte localităţile din 
regat, unde esistă garnisăne, serbările în- * 
coronărei. j

Oraşul a fost splendid pavoasat şi o 
mulţime enormă a staţionat pe tăte stra
dele pe unde a trecut spre cutedrală cor
tegiul regal. Trupele garnisănei,, precum 
şi delegaţii proviuciilor, corporaţiunilor, so
cietăţile şi ălevii şcălelor din Belgrad au 
fost înşiraţi de-alungul parcursului corte
giului regal.

Cortegiul regal a părăsit palatul la 
ărele 8 dirainăţa, în ordinea următăre: un 
ofiţer superior călare, 2 herol<ji regali că
lare, un jumătate escadron de cavalerie,

se face o mină, la care soldaţii lucrau 
diua-năptea. Turcraenii observară lucrarea 
Ruşilor, nu pricepeau însă ce au de gând. 
Când lucrătorii ajunseră sub ziduri şi se 
audia sgomot suteran chiar în interiorul 
fortăreţei, Turcmenik au credut, că Ruşii 
vor face o gaură în pământ şi vor eşi 
d’acolo unul câte unui. Ei se adunară în 
masse tocmai asupra punctului fatal cu 
săbiile scăse. îşi păte orî-cine închipui | 
efectul ce l’a produs aici o tonă de praf i 
de puşcă. Kuropatkin a dat asalt peaper*! 
tura, ce s’a produs, şi Gok-tepe a fost luat.

Primele mele întâlniri le-am avut cu 
Kuropatkin în Asia, şi de atunci de câte 
oii eram în trecere prin Petersburg, îl 
visitam. Villa pe care o posedă Kuro
patkin este la o distanţă de 20 minute de 
Petersburg şi este lipsită de ori-ce lux, 
Ajuns la înălţimea cea mai mare în ie* 
rarchia militară, Kuropatkin şi-a păstrat 
simplitatea moravurilor soldăţesci şi chiar 
şi astăcfl, când ochii întregei lumi sunt 
îndreptaţi asupra lui — el diriguesce 
operaţiunile dintr’un vagon al căilor ferate.

Kuropatkin este cinstea şi d reptatea 
incarnată. La avansări nu este influin ţat 
de cât de hărnicia personală şi în ochii
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: trăsura curţii cu gtivernoriî principilor re
gali, trăsura curţii cu administratorul lis
tei civile îşi mareşalul curţii regale, tră
sura curţii cu dărana de ondre a princi
pesei şi cu şeful cabinetului particular al 
regelui, un pluton din garda regală călare 
2 picheri, trăsura cu principesa Elena şi 
principele Paul, un alt pluton al gardei 
regale călare, delegaţiunile regimentelor 
din garnisdnele regatului cu drapelele lor, 
un herold ou blazonul regelui şi un altul 
cu stindardul regelui, regele cu principele 
moştenitor George şi cu principele Ale- 
xaudru, toţi călări, urmaţi de statul ma
jor general. Un pluton al gardei regale 
calare închidea cortegiul regal. Mulţimea 
enormă a aclamat cu entusiasm trecerea 
cortegiului regal.

La catedrală, regele a fost întâmpi
nat de mitropolit, încunjurat de episcop! 

r şi de clerul mitropolitan. In curtea cate- 
dralei, o campanie de ondre formată din 
elevi! şcdiei de sub-ofiţerî, a dat onorurile 
militare.

Imediat după intrarea regelui în bi
serică, unde erau deja adunaţi miniştri, 
corpul diplomatic şi invitaţii, s’a început 
ceremonia incoronărei după ritul ortodox.

Actul incoronărei a fost anunţat ca
pitalei printr’o salvă de 101 tunuri. Prima 
salvă a fost trasă de tunul lui Karageorge 
din bronzul căruia a fost făurită şi co- 
rdoa regală.

înainte de araiacj], regele a primit în 
salonul galeriei de la palatul regal, In pre- 
senţa ministrului afacerilor străine şi. a 
suitei, felicitările corpului diplomatic. După 
recepţia corpului diplomatic, regele a pri
mit în sala tronului felicitările corpurilor 
constituite ale statului. Regele era îmbră
cat cu mantia regală, cu cordna pe cap, 
ţinând în mână sceptrul şi globul regal.

După ceremonia religidsâ, regele a 
semnat actul incoronărei, prealabil contra 
semnat de mitropolitul Serbiei, preşedinţii 
consiliului de miniştri şi al Skupştinei, mi
niştrii, presidentul consiliului de stat şi 
presidentul curţei de cassţie. La drele 10 
şi jura. întreg» ceremonie a înooronărei 
*ra terminată.

La întoroere spre palat, regele a fost 
mult aclamat de mulţime.

Imed*at după plecarea cortegiului re
gal, însemnele regalităţii au fost readuse 
la palat cu acelaşi ceremonial ca şi ia 
transportarea lor la catedrală.

La recepţiunea de ia palat a corpu
lui diplomatic, ministrul austro-ungar Dum- 
ba, a presentat regelui, în numele trimi
şilor speciali, felicitări cu ocasia încoro- 
nărei sale, er ministrul otoman Fethy-paşa 
a felicitat pe suveran în numele miniştri
lor acreditaţi la Belgrad.

După recepţia corpului diplomatic a 
urmat recepţiunea de omagii a corpurilor 
constituite ale statului. Mai întâiu a fost 
primit clerul în frunte cu mitropolitul 
Sârbiei.

lui un mare duce nu este mai pe sus de
cât ori care alt ofiţer.

Nicl-odată Rusia n’a avut un general, 
administrator şi strateg de talia lui Kuro- 
palkin. Dór pe câmpul de réaboiü, firesoe, 
sunt combinaţiuni, cari se sustrag cal- 

i . şululpi, şi în faţa cărora chiar şi gene
ralul cel mai genial se vede în imposibi
litate de a-şi esecuta planurile.

Kuropatkin este pătruns de o.reli- 
giositate profundă. Ambasadorul Reuters- 
kiöld a dat odată un dineu, la care a in
vitat somităţile geografice, între cari şi 
pe Kuropatkin. Acesta însă a refusat, <ji- 
când, că în acea <ji s’a cuminecat şi nu 
jMite să priraéscá invitarea.

Dâcă va rămâne înviugător, simt 
sigur, că' îşi va purta triumful cu umi
linţă, ér decă v$ fi biruit, nici o trăsătură 
a feţei nu va trada, că ar fi mâhnit. Spe
ranţa biruinţei finale însă nicl-odată nu-1 
-va părăsi şi mereu va repeta: „Răbdare 1 
Răbdare 1 Trebue sé sfîrşira odată cu Ja- 
.ponesii, căci altraintrea nu ne putem în- 
ţtdrce acasă®.

GAZETA TRANSILVANIEI.

La recepţiunea membrilor Skupşti- | Urmările răsboiului Totă recolta şi 
uei, presidentul adunărei legiuitore a ros- I casele locuitorilor din Manciuria, au fost 
tit un discurs, făcând un scurt istoric al | nimicite de furia răsboiului. Valea Hunu- 
desvoltârei poporului sârb şi relevând, că lui şi satele de pe lângă drumul spre Sin-

miintun sunt pustiite şi totă câmpia rodi- 
tdre de la sud e golită de locuitori Lo-

Karageorge a fost sufletul revoluţiunei ser- 
besci pentru neatârnare. Fiul său a fost 
binefăcătorul Serbiei. Aşa seesplică pentru 
ce astâdi Sărbia ridică ochii spre strane- 
potul lui Karageorge in* deplina încredere, 
că domnia regelui Petru va ridica bună 
starea şi progresul Serbiei.

In urmă regele a primit defilarea 
funcţionarilor statului, a corporaţiunilor şi 
a deputaţiunilor.

După arnecjî a fost defilarea corte- 
i giului istoric.
I Sera s’a dat o representaţie de gală 
' la teatrul Naţional, care era splendid lu
minat şi decorat. Oraşul întreg a fost de 
asemenea iluminat.

„Oficialul“ publică decretul regal, 
prin care se acordă nuraărdse deooraţiunî 
ofiţerilor, funcţionarilor statului şi cetăţe
nilor, precum şi amnestie deplină pentru 
delictele electorale, delicte pentru aţîţa- 
rea populaţiunei, precum şi pentru con
damnaţii de cătră tribunale şi poliţie la 
un maximum de închisdre de 15 (jile.

— Serbările Incoronărei au decurs 
fără nici un accident.

Rêsboinl ruso-japones.
Despre situaţia de pe câmpul de răs- 

boiü din Manciuria, telegramele din urmă 
spun numai atât, că Japonesii îşi continuă 
înaintarea pe drumul Mukdenului. La 17 
Septemvrie avanposturile lor s’au ciocnit 
cu două trupe rusesc! trimise pentru a 
face recundscerï, ér de atunci nu s’a mai 
întîraplat vr’o ciocnire mai însemnată.

Kuropatkin telegrafieză cu data de 
20 Septemvrie, că la armata ruseseă nu 
s’a întimplat nimic deosebit. In 19 Sept. 
s’a văijut —- <jice el — că o trupă inimică 
s’a îndreptat spre strîmtdrea Talin. Şi la 
20 Septemvrie a atacat de două-orî posi- 
ţiunile rusesc!, trimiţând mai mult de 4 
corapănii, ca să încunjure aripa drâptă ru- 
sé8cà. Atacurile însă au fost respinse şi 
cavaleria a zădărnicit mişcarea de încun- 
jurare.

O soire telegrafică din Tokio venită 
prin Londra spune, că generalul Kuroki 
ar fi trecut ou 100,000 fluviul Hunho. Tre
cerea lui Kuroki peste fluviu nu e confir
mată insă. Scirea ni se pare esagerată, 
căci nu se pdte ca Ruşii să-l fi lăsat pe 
Kuroki să trâoă peste Hunho fără a i opune 
resistenţă, ér despre vr’o luptă cu Kuroki 
la acest punct nu se pomenesce nimic 
încă.

Cu privire la asediul Port-Arthurului 
dcpeş! particulare asigură, că ultimul atac 
contra fortăreţei s’ar fi sfîrşit cu dre-care 
succes al Japonesilor. Două forturi ar fi 
fost cucerite de Japonesî. Atacul din urmă 
il pregătiseră Japonesii timp de 19 (jfile, 
sperând că vor puté cuprinde fortărdţa. 
„Daily Telegraph* primesce scirea, că 
Japonesii nădăjduesc să cuceréscà fortă- 
răţa cel puţin în Noemvrie. De altă parte 
însă se asigură, că Port-Arthurul nu va 
puté fi luat mai curând de primăvara 
viitdre.

*
O scenă tragi-comică. In Chişineu, ca

pitala Basarabiei— povestesce un călător 
sosit în România — se petrec scene miş- 
c&tdre în urma mobilisârii armatei rusesc! 
din acéstâ provincie. Mulţi dintre cei obli
gaţi la serviciul militar, îndeosebi Evreii, 
caută să se sustragă înrolării prin fugă. 
Luni s’au ascuns 2 reservişti evrei într’o 
bute, sperând că astfel vor puté trece, ne- 
supăraţi de organele politice, periferia ora
şului. Butea, încărcată pe o căruţă, fii 
însă oprită ia capătul oraşului de orga
nele de supraveghiere şi coustatându-se 
conţinutul ei, ea fii dată jos de pe car şi 
rostogolită pe o distanţă de 2 chilometri 
de-alungul străzilor pănâ la casarma cen
trală. Aici butea a fost desfundată şi cei 
doi reservişti fură scoşi cu cnuta şi mâ
naţi în casarmă.

cuitorii nu fug numai la Mukden, ci şi 
pretutindeni în partea apusănă, unde îi 
ameninţă Hunhuzii. Răsboiul a adus ruina 
desăvârşită a locuitorilor în Manciuria.

SOIRILE DILE1.
é

— 10 (28) Septemvrie.

Semnarea actului de nascere al 
moştenitorului Italiei. Marţi dimin6ţă la 
orele 11, s’a făcut, la castelul regal de la 
Racconigi, semnarea actului de nascere 
al principelui moştenitor, căruia i-s’a, dat 
numele de Humberto, Ficolas, Tomaso, 
Giovanni, Maria şi titlul de principe de 
Piemont. Actul a fost redigiat de cătră 
presidentul Senatului Saracco, ea ofiţer al 
stărei civile şi de ministrul de interne 
Giolitti, ca notar al Coronei. Martori au 
fo3t contele Nigra, fostul ambasador ita
lian la Viena şi presidentul Camerei de
putaţilor Biancheri, ambii cavaleri ai or
dinului Anonciada. După semnarea actu
lui, s’a dat la castel un lunch. Regele a 
conferit ministrului president Giolitti, ge
neralului- Desonnaz, ambasadorului italian 
la Paris, contele Tornielli, marele colier 
al ordinului Annonciada.

Emigrarea Săcuilor. Din ultimul ra
port al camerei de cornereiu şi industrie 
din Târgu-Mureşului resultă, câ emigrarea 
Săcuilor ia dimensiuni tot mai mari. In 
anul 1903 au emigrat 14.085 Săcui, mai 
mulţi ca în anul 1902. Partea oea mai 
mar« din cei emigiaţî, anume 10,750 s’au 
pripăşit prin România, 1126 în America 
ér 2209 în alte state ale Europei.

Congresul internaţional al liberei 
cugetări. Marţi dimineţa s’a deschis în 
presenţa a aprópe 4000 congresiştî, con
gresul internaţional al liberei cugetări. 
După prima şedinţă, congresiştii s’au dus 
în cortegiu la Porta Pia, unde au depus 
córónö pe piétra comemorativă, oare rea- 
mintesce deschiderea prin care trupele 
italiene au intrat în Roma la 26 Sept. 
1&70. In şedinţa de Miercuri s’a iscat în 
sinul congresului un mare tumult în urma 
faptului, câ partidul revoluţionarilor a eşit 
învingător ou propunerile sale.

D. C. Moroiű, mare măestru al maréi 
lője masonice din România, neputându-se 
duce la congresul liberei gândiri, a rugat 
pe d-1 Ettore Ferrari să represinte loja 
română. Loja a trimis congresului şi un 
memoriu, in care vorbesce de noua lege 
şcolară din Ungaria prin care se impune 
şcolelor române introducerea limbei ma
ghiare.

Ciocnire de trenuri. Din Ferrara 
(Italia) se telegrafiézá: Mecanicul unui 
tren de marfă, care manevra Marţi în 20 
1. c. n. în gara de aci, a lăsat grija tre- 
ntal ui în séma fochistului, care nesciind 
să opréscá maşina, trenul a intrat cu vi- 
teşă pe linia spre Bolonia, şi se ciocni 
ou trenul expres plecat din Bolonia la 
orele 10 dirninéta. Un incendiu s’a de
clarat în trenul expres, distrugând vagó- 
nele de bagaje şi cel poştal. Sunt 7 ucişi 
şi 16 răniţi din cari 6 forte grav. Meca
nicul trenului de marfă a fost arestat.

Réseólele ţărănesc! din districtul 
Vaslui, despre cari am amintit în unul 
din nuraerile trecute, au fost mulţumită 
intervenţiunii pline de tact a autorităţilor 
judeţenesci, aplanate fără vărsare de 
sânge. Instigatorii, 7 la număr, au fost 
transportaţi la Vaslui unde vor fi con
fruntaţi cu ţăranii seduşi.

O dramă sfâşietâre s’a petreout 
Miercuri pe şosăua, care duce din laş! 
spre mahalaua Nicolina. Un tată, — Ioan 
Doboşaru — pentru a-şî feri copilaşii de 
plóia şi frigul îngrozitor din nóptea pre- 
mergétóre, s’a desbrăcat gol, învălind ou 
hainele sale şi acoperind apoi cu trupul 
său pe micuţii săi copilaşi. A doua <h 
însă, ioan Doboşaru a fost găsit mort, 
trântit asupra celor trei copii cari încă 
erau în vieţă. El era victima enormului 
său sacrificiu de tată. Din autopsia făcută 
resultă, că mórtea a provenit din causa 
frigului. Cercetările au dovedit, că acest 
om de inimă, acum 2 luni a salvat de la 
înec pe femeia Tasia Mardar, pe care a 
scos-o din Prut, primejduindu-şl vieţa.

O pincetă în pântece. înainte ou 
vre-o 10 <jile a murit în Seghedin soţia 
unui maşinist cu numele Ledeczi. Făcân- 
du-i-se autopsia s’a găsit în pântecele ei 
o pincetă, care, se vede, a rămas acolo

din nebăgare de seruă cu ocasiunea unei 
operaţiuni, căreia s’a supus femeia în , cli
nica chirurgicală din Budapesta. Gasul 
acesta, natural, a făcut mare sensaţie. 
Acum cetim, câ soţul răposatei a ridicat 
la procuratura din Seghedin acusa pentru 
omor săvârşit din negrije contra profeso
rului de univ. din Budapesta Dr. Dollinger, 
şeful clinicei, sub a cărui supraveghere 
s’a făcut la timpul său operaţiunea. Mi
nistrul de justiţie a dispus exhumarea 
femeii.

8. Experienţa de n a i mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor prafuri scidiitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în 
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 cordne. Se pot căpăta <}ilnic prin 
postă ca rambursă, dela farmacistul A Moli lif-- 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provinciă să se ceră preparatul A. Mol, 
provăijut cu matca de contravenţie şi subscriere.

Procesul şcolelor catolice.
Mercur! s’a început la Bucurescl pro

cesul şcdlelor congregaţiunilor catolice 
„Notre Dame de Sion“ din Iaşi, Galaţi şi 
Bucuresci, presentându-se înaintea consi
liului permanent de pe lângă rainisteriul 
instrucţiunei publice, superiórele acestor 
institute, însoţite de apărătorul lor d-1 
profesor de univ. Al. Xenopol. Raportul 
cetit de inspectorul şcolelor d-1 Theodor 
<jice, că direcţiunile şcolelor oongregaţiu- 
nii nesocotesc regulamentele şcolare şi 
legile în vigóre, că mulţi dintre profesori 
n’au autorisaţiunea de funcţionare şi că 
istoria ţării şi religia ortodoxă sunt ne- 
gligate în mod tendenţios şi sistematic.

D l Theodoru mai constată, că ele
vele sunt obicinuite a da direcţiunei di
ferite daruri pentru folosul religiei cato
lice, sóu institutelor ei, şi că dinşcolălip- 
sesce cu desăvârşire educaţiunea naţională, 
preparând astfel terenul pentru proseliti- 
sarea elevelor.

Silinţele de convertire sunt îndrep
tate în special în contra elevelor de fami
lii bogate, dér cele mai puţin bogate erau 
cultivate în scopul de a face pe naisiona- 
rele pe lângă celelalte.

Intrând în amănunte, d-1 Theodoru 
cităză oaşul d-ş0relor Basarabeanu din 
Galaţi, cari fiind convertite la oatolieism 
au depus la Banca Naţională din acel 
oraş însemnate sume de bani, cari au fost 
apoi ridicate de cătră călugăriţele catolice 
şi espediate la Roma.

Apărătorul contestând acéstá âfir- 
maţiune, d-1 Theodoru a cerut chemarea 
ca martori în faţa consiliului, pe un fun- 
ţionar de la Banca Naţională din Galaţi 
şi pe d-ş0rele Basarabeanu, Sora Mărie 
Glaire — care aotualraente este superióra 
unei mănăstiri din Tenis — pe d-na Paul 
Stătesou, Abraraof, Cantuniari, Devinioti 
şi Titu Popovici.

Consiliul a admis chemarea acestor 
martori, precum şi cererea d-lui Xenopol, 
ca d-ş0rele Basarabeanu să vie însoţite de 
advocatul lor d-1 Gh. Malaxa, care cu- 
nósce pentru ce s’au întrebuinţat banii 
depuşi la Banca Naţională din Galaţi.

La ora 7 şedinţa s’a suspendat, şi 
s’a continuat erî, Joi la orele 5 d. a.

U L T I M E  SOIRI.
Petersburg, 22 Septemvrie. K u 

ro p a tk in  a primit ordinul, ca d in  

c a m e  p o lit ic e  să  a p e re  M u k d e n u l şi nu
mai mai târejiu sS se retragă la 
Tienling,

Tokio, 22 Septemvrie. După soiri 
sosite aici, Ruşii fortifică Mukdenul 
şi în jur de Tienling au ridicat şan
ţuri înalte.

Londra, 22 Septemvrie. „Daily 
Telegraph“ primesce scirea, că îm
păratul Chinei (suzeranul Tibetului) 
a  d e tro n a t p e  D a la ila m a . Se (Jice, că 
detronarea stă în legătură cu res- 
bolul ruso japones.

Capstadt, 22 Septemvrie. Hererii 
au spart linia de luptă a trupelor 
germane şi au ucis mulţi soldaţi. 
Hererii au săvîrşit apoi un mare mă
cel asupra locuitorilor germani din 
colonie.

Londra, 22 Septemvrie. Agenţia 
„Reuter“ primesce {din sorginte a- 
creditată scirea din Sanghai, că flota 
rusă din Port-Arthur va face o nouă 
încercare de a eşi în largul mării 
spre a-se refugia într’un port neutru.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traiau H. Pop.



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI Nr 200—1904.

Cela „Tipografia A. Moreşianntt 
din Braşov«

S3 pot procura urm atârele c ă r ţ i :
(La cărţii* aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reoraaaandaţie.)

S crie ri şco lare .
M ecom pensele ş i pedepsele în şoola 

poporala, studiu pedagogic de d. Dar tu, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani* s6 pote procura de! a Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

C ântul în  şcâla p o p o ra lă  de luhn 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta Hţj b.)

M a n u a l ca techetic  pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Hasifin 

profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Pap iu. 
Partea L Etimologia. EdiUunea 11. Preţul 
50 bani.

Îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandiall, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şcolă de V. Gr. Hoigovan proî. de peda* 
oogie. Eliţiunea IU . Preţul 2 cor. 40 baci 
{-f* 10 b. p.)

O ra l g en e ra l pentru şcola română 
cu 6 clas-e şi cu un Uignr învăţător de 
Georgiu Ma; y*r. Preţu 80 b. (-f- 10 b. p.

$ Criptologia, seu modul de a învăţa 
cetitul scriind. Îndreptări»! oecr.ru npăţa- 
torl la trac area Abecedarului de Basuri 
t efri prof. preparandii pens. Preţul cor. 2 
H “ 10 b- P )

Antropomorfisme şi Antiantropomorfhme
în limba română de Nicolae Salică. In limba 
nostrâ scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gimn - 
siul român diu loc Nic. Şuncă se d stinge 
nu numai p in conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat ducă stricta metodă 
scietiţifi â, ci şi prin limba^iul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile *ale fo’kloiice filologice de 
păoă acum. Preţul 8U bani (-j- 5 bau! 
porto.)

C'Srţî de rugăciuni şi predici.
Cuvântării bisericesc! s3“:se de Io n 

Papiu Tom. 111 Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b isericesci de înnn Pa- 
pin : tomul Ui cuprinde cuveotărî bi- 
sencescl acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote să batorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiâ-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Deeharbe, de F. y hrisc. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bissricesci pre serbâtorile 
de pr ste au scrise de loan Pap u. Preţ. 3 
cor. f pi. 30 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i* de Emil Bougaud, 
tradus! din originalul frances de Iacob N*~ 
■ coleseu„ editura lui Dr. E. fiâianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângâere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C uvâ n tă ri b isericesci de M a s - 
.s illon *  traduse diu orgiotOni tranoes de 
loan Genţ protopop g-.-fîat. român al diecesei 
de Or-i lea-n are.— Deja ia 1898 a aoftrnt 
in O s I-a-mare eart-a cu titlul de mai sus 
care cuoriode 17 predhol de ale vest'tului 
or«tor ecle») cs ic frances. Pr-dioile »unt 
m p-iţit de traducător după anul bisericesc 
râsăriten, şi fie c re este pusă ia acea Duooi- 
ue & seu să t>ăi6re, cu a oâre; evanghelie 
se potriv sce predica. (Jn volum elegant de 
pre*»e 400 pagini în 8° ou portretul Iu 
Tas-o Iun. — Tr» ducerea se distingă prin- 
tr’ > n limbag ti »Ies. — P re ţu l 5 co>one (6 
L « i  51') plus 30 bani porto.

Cuvântări funebralT şi iertăciuni oiu 
actori renumiţi, prelucrate de Pitu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa dlnV iena.
Din 22 Septemvrie n. 1904.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.80
Renta de corone ung. 4% . . . 97.70
impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/o • 88.75 
^mpr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.60

Bonuri rurale croate-sîavone . . . 98.30
Impr. uug. ca premii . . . . .  206.75 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segkedin . 160.— 
Renta de hârtie anstr. . . . . . 99.40
Renta de argint ausţr................. ....  99 40
Renta de aur austr...........................119.35
Renta de corone austr. 4°/0 . . . 99.40
Bonuri rurale ungare 3'/2 % • • • 91.—
LosurI din 1860...................... • . . 15475
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.14
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 768 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 657.50
Napoleondorî.................. ....  . .* 19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.35
London vista............................  239*57 V2
Paris vista. . . v . . . . 95.05
Note italiene . ............................  95 20

Cursul uifrtoi B t aşov.
Din 22 Septemvrie n. 1904 

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vând.
■yrgint român. „ 18.82
Napol eond’ori. „ 19.02
Galbeni „ 11.20
Ruble Rusescf „ 2 52
Mărci germane „ 117.20
Lire turcesc! „ 21.50
Scris. fonc. Albina ö0/" 101.—

19.02 
18.90 
19.10 
11.30 
2.3 4 

117 40 
21.60 

102 -

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din ,23 Septemvrie 1904.

.Rés ura 
séu

<raat,atej
' 1 C a l i t a t e a .

II

Telul b 
în

Kor. t i.

'
I H. L. Grâul cel mai frumos1)

I
17 40

Grâu mijlociu . . . J 17 20
Grâu mai slab . . . | 16 90
Grâu amestecat , .! 12 40
Secară frumosă. . . j 10 70

n S&carâ mijlocia. . .1 10 30
Orz frumos . . . .1 9 80
Orz mijlociu. 9 :—
Ovăs frumos. . . . 7 20

n Oves mijlociu . . . j 7 —
Cucuruz . . . . 12 4 )

rt Mălaiu (meiil) . . . 10 —
Mazăre. . . . . . 16 14
L in t e ........................ 22 -
Fasole........................ 20 —
Sămenţă ţie in . 22 —
SSmenţâ de cânepă . H 20
Cartofi........................ 5 —
Măzâriche................... — —

1 ki la Carne de v it î . — 96
yi j Carne de porc . 1 20
fi | Carne de berbece. . 76

100 kil j S6u de vită prospăt . fi 40 —
w j Sen de vită topic . 62 !

Brassovarmegye alispánjától.

s* 8 83-1904.

H ird e tm én y .
Brassó vármegye közigazgatási és 

gyámhatósági szükségleteiről, vala
mint az azok fedezésére szolgáló jö
vedelmektől az 1905 évre szerkesz
tett költségelőirányzata Brasóvárme- 
gye állandó választmányának 1904 
évi szeptember hó 17 én Ur. Jekel 
Frigyes vármegyei alispán elnöklete 
alatt tartott ülésében tárgyaltatott 
és elfogadtatott.

Ezen költségelőirányzat az 1896 
évi XXI t. ez. 17 § a értelmiben f. 
évi szeptember hó 21-étő! f. évi ok
tóber hó 5-éig bezárólag Herter Já 
nos vármegyei aljegyző irodájában 
közszemlére kitétetik, hol az a hiva
talos órák alatt a jelzett határidőn 
belül betekinthető és a netaláni ész
revételek ugyanazon határidő alatt 
nálam benyújtandók.

Brassó, 1904 évi Szeptember 
hó 19-én.

D r .  J e k e l,
1—l.,1509 alispán.

A N U N C Î U R 1
sunt a se ad resa  subscrise i 

adm inistratiuni. In casu i pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  sc&démént, 
care  c resce  cu cât publicarea  
se  face  mai de m ulte-ori.

A dm inistr. .Gazetei Trans."

u i i - ’ V I S I

Subscrisa se recom andă Onor. 

public pentru confecţionare de

B@@MI f! Albituri
după m oda cea mai nouă, cu gust 

şi după plac, în şi afară de casă.
Ou tbtă stima

» O R A  H 0 \ K ;.
Braşov, Strada Cathennei nr. 23

O d ă i
elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vară terminat 
se  in ch irieză  odă i m obilate

î n  V i l l a  K e r t s c h
cu preţuri reduse (dela io fi. până 
la 25 fl pe lună). — Asemenea şi o 
locuinţă elegant mobilată cu 4 odăi,
bucătărie eto.

Prafuriie-Seidlitz ale lui lo U  l
^ Veritabile numai, deeă fiăcare eutlă ette provéefuta eu m are» de

aperare a Iul A. IIoll şl eu «ubeerlerea sa. A
Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafurllor-Seidlitz de A. Mol! în cootra greu- 

taţilor celor trai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestlunei de sânge, haeniorhcfidelor şi w  
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casa o respândire, ce /Pţ, 
cresce meren de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsificaţi*le. se vor u rm ări pe cale judecátoréscá. W

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. 5
h  ■ I i i  n i i m e i  décá fiecare suciâ este prové4utá cu marca de scutire şi cu

vB iiiaiiB iu  num ai, piUmbui iui a . m « h . a
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poperai cu ie- ^  

osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor armar.» de réceiá. ^  
Preţul unei sticle originale plumbate, Cord e 1.90.

Săpun dţv copii a lui Moli.
C«1 mai fiu sân un de copţi şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel* i, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucâtl Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţfută cu marca w  
de apărare A. Woil___________ _____________________________ ____________________________ O

P r îmlferea arinetnatâ prin
t'arnuicisitnl A. S lO tL ,

c. şi r. fnruisor ai cărţii imperiale Viena, îaclaaapea 9 Q
Comande din provinciá se efectuézá ^flnic prin rambursa poştală.

L a  deposite ső se ceră aalimit preparatele ptovecţiae cu iscălitura şt »ta rea  n  
de a iw  C  M O L L .  ®

^  Deposite în Braşov : ia amu farmacişti Ferd. Jenefius, Victor Roth, Eugen Neufádter
şi e n g r o s ia i>. Eremia Nepoţii

SM

x '

mA. Mureşianu
Braşov, Terg^nl Inului SUI.

Acest stabiliment este provă^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu mt ^  

^  teiul de caractere de litere din cele mai moderne wv 
^  este pus în posiţiunt» de a pute esecuta ori-C8 ^  
^  comande cu promptitudine şi acurateţă, precum: |şl

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AÜU. A B,(TINT ŞI OOLORÍ.

: A l i Ţ i  I) E  SCI ISŢa ,
L iT S K A T im i ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VIS1TA

DIFPIRITE FORMATE.

p r o g r a m e ’ e l e g a n t e .

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTA
DUPĂ DORINŢĂ Şl ÎN COLORI.

A N V W f V H Î .

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurl.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(BcuvcZ'tz, in Icid mâiimea-

ÎA H ÎfS  eâ lSâS IALS ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

i i  RESTA U R A N TE .

PRETURI-CDReŞ  ŞI DIYEBSE 
BILETE DE INM0RMENTAR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Abonam ente la
„Gazeta T r a n s i lv a n ie i“

8© pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvaniei" 
cu numéral à 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pup şi la 
Eremias Nepoţii. " * 1

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


